

寻找校园最美劳动者

从迷茫小伙到教科“领头羊”，他说： “男幼师要让自己的‘长板’更长”

说起男幼师，大多数人总会产生质疑：堂堂男子汉怎么可以整天围着小朋友转？然而，这位男老师恰恰在幼教领域完成了人生的蜕变。从专业困惑到将自身汉语言文学的专业优势与幼儿园工作相互融合，从入职初的迷茫到在教科领域小有名气，他的职场故事或许能给即将或有意踏入幼教行业的你一点启发。他是鄞州区潘火街道中心幼儿园教师林斌肖。



林斌肖和孩子在一起。(照片由受访者提供)

以情换情 收获百分百好评

林斌肖发现，要真正靠近孩子，还需要以情换情。他曾经带过一个自闭症的孩子文文(化名)。文文会忽然在吃饭时，把椅子扔出去，砸到别的孩子。回忆起那段时间，林斌肖形容自己每天都过得提心吊胆。感觉撑不下去的时候也想过放弃，可看着孩子的爷爷哭着求他再带带孩子，他就想着咬咬牙总会过去的。就在那段时间，文文似乎感觉到了些什么，突然变得很安静，总是喜欢搬起他的小椅子走到林斌肖旁边。

“我们一直叫喊着要去爱孩子，却不知孩子对我们的爱早已经发芽，而正是这种牵绊的力量引着我们前行。”让林斌肖惊喜的是，这个孩子到了大班，开始偶尔跟他有了交流，原本封闭的心终于有了一丝丝光亮。

做老师还有一项“必修技能”：学会跟家长沟通。一开始，林斌肖开展得并不顺利，甚至遭到了一些家长的投诉。现在带的大一班，班里一半以上是外来务工人员子女，家长对子女比较放任自由。

班里其有一位小朋友叫苗苗，挺好动，爱和人打架，家长并不承认这是孩子的问题。孩子受到批评孩子时，家长总是向园长告状。而林斌肖并没有生气，他努力去发现孩子的优点，并抓住机会表扬他，再说说还有哪些可以改进的地方。渐渐的，苗苗有了很大的改变，做操会第一个站好，遇见人会主动问好。他的妈妈也从起初的不信任到愿意主动参与到幼儿园的工作中来。在林斌肖的努力下，上个学期的家长测评，他得到了100%好评。

找准定位 成教科带头人

在潘火中心幼儿园园长许宏亚眼里，林斌肖是个特别认真负责的人，去年6月，他参加鄞州区幼儿园优质课评比，他执教的大班科学《彩色的影子》，光试教就讲了12次，最终荣获该比赛二等奖。凭着这一股拼劲，林斌肖最终获得鄞州区教坛新秀一等奖。

在工作积累中，林斌肖找到了自身汉语言文学的专业优势与幼儿园工作的融合点。多篇论文在核心刊物、市、区、县级发表和获奖。他还成为了幼儿园的教科主任，在他的带动下，老师撰写论文的积极性高涨，一发论文通知，名额几分钟内就会被“秒杀”。

“现在有越来越多的男性进入幼儿教师群体，男幼师要找准自己的定位，让自己的‘长板’更长。”林斌肖还是鄞州区男教师幼教联盟的成员，会和其他联盟成员一起探讨交流，共享经验和智慧，帮助男幼师群体获得生长的能量。

吴彦 薛丛川

“万名教师支教计划” 宁波援疆教师行前教育暨欢送会召开 59名教师将分赴库车6所学校支教

15日下午，市委教育工委、市教育局召开“万名教师支教计划”宁波援疆教师行前教育暨欢送会。59名教师将分赴库车6所学校支教，这是历年来宁波支教人数最多的一次，涉及全学段，囊括了从幼儿园、小学到初中、普高和职高。

2017年12月，中组部、教育部等四部委印发了《援藏援疆万名教师支教计划实施方案》，2018年首批向西藏、新疆新增援派教师4000名。全省共挑选出首批447名支教教师，其中宁波援藏教师1名、援疆教师59名。

这次宁波59名援疆教师队伍有四个特点：政治素养好，中共党员占比60%，首次专门成立援疆教师党支部；学段覆盖广，涵盖从幼儿园到高中、从职业教育到普通高中的教育全领域；整体素质高，管理经验丰富的校长队伍占比15%，本科以上学历、中级以上职称教师占比95%，高级教师占比10%，青壮年教师占比80%；肩负任务重，59名教师分赴库车县第二中学、库车阳明小学、库车实验中学、库车第八小学、库车中等职业技术学校、库车第四幼儿园等6所学校，将承担起推动受援地全面开展双语教育、提高教育教学质量、提升学校管理水平的职责。

余姚市东风小学教育集团万银巨总校长还将带领团队，作为首任校长承担起援建库车县阳明小学的重任。

市委教育工委书记朱达向全体援疆教师提出了期望：一是肩担道义，从战略和全局高度认识教育援疆的重要意义；二是心存敬畏，要加强学习，学习习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是关于援疆教育的重要讲话和教育思想，学习库车历史，学习当地教育情况；三是行之高远，高水平高质量完成宁波教育援疆工作，创造宁波教育援疆2.0版；四是身有正气，要建好队伍，锻造一支宁波援疆教师铁军。

朱达为全体援疆教师送上一首原创的壮行诗：甬城今又启车尘，客地佳音日日新。愿君一路多珍重，载誉归来示后人。

余晶晶

你想成为赴澳汉语志愿者吗？ 招募开始了 我市将选拔10人明年赴澳洲汉语教学

为积极推动共建“一带一路”，应澳大利亚西悉尼区域中小学需要接受中国语言和文化的要求，促进教育国际交流与合作，同时为优秀毕业生和在甬中小学、高校教师攻读海外硕士、博士学位提供机会，培养双语教师和优秀教育管理者，2019年，我市将继续选拔10名志愿者赴澳洲进行汉语教学，同时攻读西悉尼大学的教育硕士或博士。此外，今年起入选志愿者可申请西悉尼大学教育和翻译双硕士项目。

2019赴澳汉语志愿者选拔要求有哪些？

选拔范围：1. 2018年、2019年大学本科及以上学历。具体为：(1)宁波籍(含宁波市引进优秀人才的子女)在校大学四年级学生。(2)在甬高校大学四年级学生。(3)在甬工作(待业)2018年毕业生。2. 在宁波大市范围内高校、普通高中、中等职业学校、初中及小学工作满两年以上的事业编制教师。

基本条件：1. 具有本科及以上学历，获对外汉语专业本科及以上学历者可优先考虑；2. 普通话标准，持有普通话二级甲等及以上证书；3. 年龄不超过35周岁(1984年7月1日以后出生)；4. 具有较高的英语水平，能熟练使用英语开展工作；雅思总分至少达到6.5且单科口语成绩不低于7.0，写作成绩不低于6.5；听力和阅读不低于6.0；托福总分至少达到82分，其中口语不低于22，写作不低于24分；5. 有奉献精神，有责任感，热爱对外汉语教学事业，热心志愿服务，志愿到国外从事汉语教学工作；6. 性格开朗，适应性强，能吃苦耐劳，对长期在不同文化的陌生环境下学习、工作和生活有心理准备。

有兴趣的教师和学生可以报名申请。根据要求提前做好雅思(或托福)和普通话证书，具体有关申请报名条件可参考详见《关于招聘赴澳志愿者的通知》(甬教外[2017]334号)，宁波市教育局将于10月中下旬启动申请、测试和录取工作，具体的要求和时间以9月发布的正式通知为准。联系人：王尊，电话：89186394。

2008年至今，宁波市教育局与澳大利亚新南威尔士州教育与社区部、西悉尼大学三方合作连续选派了11批88名志愿者赴澳大利亚开展汉语教学，在澳受益学生达20000余人，2014年该项目成功列入了国家汉办国际汉语志愿者项目。

吴彦

细节入手 全身心投入工作

“让我们来观察一下，浸泡在不同液体里的马兰会有哪些变化呢？”鄞州区潘火街道中心幼儿园大一班的孩子正在林斌肖的引导下，观察浸泡在洗衣液里、盐水里、醋里的马兰的变化。

记者发现，林斌肖所在的大一班，处处都有孩子的足迹，其中在科探区，摆满了托盘天平、试管、量杯等各种实验仪器。或许跟男教师特有的理性思维有关，他喜欢带着孩子们做实验，引导掌握必要的科学方法。

林斌肖于2007年毕业于浙江海洋学院汉语言文学专业。由于机缘巧合，从2010年开始从事幼教行业。

一个本科毕业的男生当幼师，一开始遇到了各方的质疑：专业理念不对口、专业技能跟不上、专业知识缺乏都让他束手束脚。如何进行改变呢？

他从改变形象开始，从职业装换成运动装，变得青春活力了。然后改变语言，从“你怎么样”到“我们怎么样好吗”。还改变了行为，从站着和孩子说话到蹲下来和孩子说话。靠着这些细节，让林斌肖对幼教这个行业不再陌生，甚至找到了一些门路。

学校保安赛技能

近日，象山县教育局与该县公安局、消防大队、保安服务有限公司联合举办了全县首届教育系统学校保安技能大赛，以赛促练、以赛促建，全面加强保安队伍建设。2018年，累计进行保安技能、紧急救助等培训500余人次、2000余课时。全县各校开展各类校园应急事件处置演练活动60余场，近千名人员参与。

姚俊 摄

